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Blatt Nr. 11

Hausaufgabe 1
a) Was ist ein Equi-Join?
b) Bei welchen Join-Priadikaten (<, =, >) kann man sinnvoll einen Hashjoin einsetzen?
c) Gegeben die Relation Profs = {PersNr, Name} und Raeume = {PersNr, RaumNr}.

1) Skizzieren Sie eine geschickte Moglichkeit, den Equi-Join Profs X Raeume durch-
zufiihren.

2) In welchem Fall wire selbst ein Ausdruck wie

Profs MNP rofs. Persnr < Raeume.PersNr Raeume

effizient auswertbar?
d) Der Student Maier hat einen Algorithmus gefunden, der den Ausdruck A x B in einer
Laufzeit von O(|A|) materialisiert. Was sagen Sie Herrn Maier?
Hausaufgabe 2
Gegeben sei die folgende SQL-Anfrage:

select distinct a.PersNr, a.Name
from Assistenten a, Studenten s, pruefen p
where s.MatrNr = p.MatrNr

and a.Boss = p.PersNr

and s.Name = 'Jonas';

Geben Sie die kanonische Ubersetzung dieser Anfrage in die relationale Algebra an. Ver-
wenden Sie zur Darstellung des relationalen Algebraausdrucks die Baumdarstellung.

Optimieren Sie Thren relationalen Algebraausdruck logisch. Gehen Sie dabei von realisti-
schen Kardinalitiaten fiir die relevanten Relationen aus.

Verwenden Sie hierfiir die folgenden aus der Vorlesung bekannten Optimierungstechniken:
e Aufbrechen von Selektionen
e Verschieben von Selektionen nach “unten” im Plan
e Zusammenfassen von Selektionen und Kreuzprodukten zu Joins

e Bestimmung der Joinreihenfolge

Hausaufgabe 3

Gegeben sind die beiden Relationenauspriagungen:
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Werten Sie den Join RXp 4—g pS mithilfe des Nested-Loop- sowie des Sort/Merge-Algorithmus
aus. Machen Sie deutlich, in welcher Reihenfolge die Tupel der beiden Relationen verglichen
werden und kennzeichnen Sie die Tupel, die in die Ergebnismenge iibernommen werden.
Vervollstandigen Sie hierzu die beiden folgenden Tabellen:

S.B S.B
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10 10
Nested-Loop-Join Sort/Merge-Join

Hausaufgabe 4
Klausuraufgabe aus dem WiSe 2018/19:

Gegeben seien die beiden folgenden Algebraausdriicke in Operatorbaumdarstellung:
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Sind die beiden Algebraausdriicke dquivalent? Begriinden Sie!

Hausaufgabe 5

Gegeben sei ein Array von 1.000.000.000 8-Byte-Integer-Werten und ein Programm, das
alle Werte aufsummiert.

Das Programm wird auf einem System mit 16 GB Hauptspeicher und einer herkémmlichen
Magnetfestplatte (GroBe 1 TB), auf der alle Werte sequentiell gespeichert sind, ausgefiihrt.
Ein Random Access auf die Festplatte dauert 10 ms, beim sequentiellen Lesen hat sie einen
Durchsatz von 160 MB/s. Das Summieren zweier Werte im Hauptspeicher dauert 1 ns.

(1 MB = 10° B und 1 TB = 10'2 B)



a) Gehen Sie davon aus, dass alle Werte bereits im Hauptspeicher liegen. Wie lange lauft
das Programm?

b) Nun liegen alle Werte ausschlielich auf der Festplatte. Wie lange lauft das Programm
jetzt?
c) Auf der Festplatte liegt jetzt zusitzlich nach jedem 100.000. Wert die Summe der

100.000 davorliegenden Werte. Wie lange lauft das Programm, wenn es nur diese Sum-
men aufsummiert?



